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Dopady přijetí středoevropských a východoevropských zemí na Rakousko 

Při posuzování dopadů východního rozšíření Evropské unie musíme rozlišovat něko
lik faktorů. Změny vůči současné situaci se budou v každém případě odvíjet z pokračo
vání transformace ve střední a východní Evropě, čímž budou ovlivňovány hospodářské 
struktury regionu i obchodní a kapitálové proudy. Pokud jde o vnitřní východoevropské 
určující faktory těchto procesů, lze na základě dosavadních zkušeností odhadnout 
některé předpoklady. Budoucí zahraničněekonomický vývoj bude dále spoluurčován 
pokračujícím začleňováním střední a východní Evropy do evropské integrace, která se 
bude opírat o (dalekosáhle již sjednaná) liberalizační opatření Evropských (asociačních) 
dohod. 

V projekcích budoucího hospodářského vývoje jsou dopady transformace, jakož 
i Evropských (asociačních) dohod již spoluzohledňovány (viz Schebeck, 1995). Ve vztahu 
k střední a východní Evropě jsou označovány jako "asociační scénář". 

Zahraničněekonomický vztah k východní Evropě byl vstupem Rakouska do Evropské 
unie postaven na nový základ. Obchodní ustanovení dohod o volném obchodu ESVO se 
šesti přidruženými zeměmi, platící do konce roku 1994, se však jen málo liší od-ustanovení 
Evropských (asociačních) dohod, takže tato změna režimu může být při ekonomických 
analýzách do značné míry pominuta. Vstupem do Evropské unie byly odstraněny některé 
technické obchodní problémy (ustanovení o původu, pasivní zušlechťovací postup). 
K jistým změnám došlo u obchodu s textilem, ocelí a zemědělským zbožím. Nové jsou pro 
Rakousko dohody o volném obchodu se třemi - pobaltskými státy, platné od poloviny roku 
1995, a dohoda se Slovinskem. 

Nová situace vyplývá pro Rakousko z možného přijetí (některých) zemí střední 
a východní Evropy do Evropské unie (přístupový scénář). Vstup do Evropské unie s vel
kou pravděpodobností urychlí ekonomický i zahraničněobchodní růst těchto zemí. Noví 
členové budou dostávat od Evropské unie finanční podpory, na něž bude přispívat 
i Rakousko. 

Východní rozšíření kromě toho -povede k oživení obchodu v celé Evropské unii a tím 
i k výraznějšímu hospodářskému růstu, což bude -mít na Rakousko nepřímý pozitivní 
dopad. 1 

Výsledky modelových propočtů 

Východní. rozšíření by mělo pro Rakousko podle -propočtů Breusse a Schebecka jen 
relativně malé ekonomické dopady (Breuss- Schebeck, 1995 B). Přístupový scénář byl při
tom porovnáván s asociačním scénářem v období od roku 2000 (předpokládaný - termín 
východního rozšíření) do roku 2008. 

Předpoklady o ekonomickém a zahraničněobchodním růstu ve · střední a východní 
E:vropě 'vycházejí z Landesmannových a Poschlových propočtů (Landesmann- Pďschl, 
d995), kteří použili modifikovaného Thirlwallóva modelu růstu omezeného na platební 
bilanci. Agrární oblast je ovšem vyčleněna, takže lze spíše hovořit o "skoropřístupovém 
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scénáři". Podle Landesmannových a Poschlov~rch propočtů (Landesmann- Poschl, 1995) 
by zkoumané východní státy (Česká republika, Slovensko, Maďarsko, Polsko 
a Slovinsko) při současných podmínkách (asociační scénář) mohly v období 1998-2003 
dosáhnout hospodářského růstu v rozmezí 5-5,5 %, který by v období let 2003-2008 opět 
poněkud poklesl (v České republice na 4,3 % p.a., na Slovensku na 5,2% p.a.). Vstup do 
Evropské unie by mohl urychlit ekonomický růst v prvním období zhruba o 1,75 % p.a. 
(Maďarsko +1,3 % p.a., Slovensko +2% p.a.), ve druhém období zhruba o 1,5 % 
(Maďarsko +2,4 o/op.a., Polsko +0,6 % p.a.). Překvapivě nízké jsou v některý případech 
předpoklady o exportní dynamice, jakož i o vlivu vstupu do Evropské unie na zahraniční 
obchod. Růst reálných vývozů v České republice se má podle asociačního scénáře snížit 
z 2,2% v roce 2000 na 1,6% v roce 2008, podle přístupového scénáře z 2,5 %na 2,2 %. 
U dovozů České republiky se naopak očekává vysoká dynamika, která v průběhu doby 
bude jen lehce klesat (v roce 2008 na 6,4 %, respektive na 7,3 %). V případě Maďarska se 
naproti tomu předpokládá, že vzhledem k vysokému zahraničnímu zadlužení porostou 
vývozy o 2-2,5 %rychleji než dovozy (v roce 2008 podle asociačního scénáře o 5,4 %, 
respektive o 3,6 %). Vstup do Evropské unie by (především vzhledem k vyšším dovozům 
kapitálu) oživil maďarské dovozy (v roce 2008 na 5,5 %, respektive na 5,8 %; viz 
Landesmann- Poschl, 1995). 

Za předpokladu nezměněných rakouských tržních podílů na zahraničním obchodu 
východních států vyplývá podle přístupového scénáře jen pro rakouský vývoz zintenzivňo
vání obchodního propojení se zkoumanými zeměmi. Podíl vývozů do pěti zkoumaných 
zemí (Maďarsko, Polsko, Česká republika, Slovensko a Slovinsko) na celkovém rakous
kém vývozu vzroste z 10,2% v roce 1994 na 11,3 %v roce 2000, respektive na 12,5% 
v roce 2008. Podle asociačního scénáře se mírně snižuje (na 1 O, 1 %, respektive 1 O %; 
Breuss - Schebeck, 1995 B). U dovozů klesají tržní podíly východních států v Rakousku 
(pokles z 5,9% v roce 1994 na 5,6 %). 

Náklady vstupu do Evropské unie pro Rakousko byly převzaty z Breussova odhadu 
(Breuss, 1995 A; viz též tabulka Celkové náklady východního rozšíření Evropské unie, 
uveřejněná v časopise Mezinárodní vztahy, 111996). Přitom se vycházelo z předpokladu 
rovnoměrného rozdělení těchto nákladů na všechny státy Evropské unie. V rozšířeném 
výpočtu (celkové efekty) byly (zahrnutím vlivů dynamičtějšího zahraničního obchodu) 
zohledněny i nepřímé růstové impulzy pro Evropskou unii, vycházející z východního roz
šíření, z nichž může mít Rakousko nepřímý prospěch. Růstový prostor pro rakouské vývo
zy do střední a východní Evropy byl rozšířen při předpokladu, že se polovina finančních 
transferů do střední a východní Evropy promítne do zvýšené poptávky po rakouských 
vývozech. · 

V následující tabulce jsou shrnuty Breussovy a Schebeckovy výsledky (Breuss 
- Schebeck, 1995 B). Přijeti čtyř sousedních států Rakouska2 do Evropské unie v roce 
2000 by na základě obchodních impulzů zvýšilo rakouský hrubý domácí produkt do 
roku 2008 o 0,8 %. Rychlejší růst Evropské unie by se projevil navýšením hrubého 
domácího produktu o 0,4% a zvýšení vývo~ů přes stimulované transfery by se promítlo 
do jeho dalšího zvýšení o 0,3 %. Celkovým .efektem by tak mohl být růstový impulz 
v hodnotě 1,5 % . . Ročet zaměstnaných, vykonávajících závislou činnost, by se zvýšil 
o 0,9% (30 300), nezaměstnanost by se do roku 2008 snížila o 0,4 procentního bodu. 
Hrubé investice by vzrostly o 2,9 %. Při zvýšení vývozů a dovozů o příslušných 2,9 o/q 
by saldo výkonové bilance zůstalo v podstatě nezměněné. Zatížení rakouského rozpočtu 
by se v prvních letech zvýšilo, ale v roce 2008 by ~yl rozpočt()VÝ deficit (Net Lending) 
o 0,5 % hrubého domácího produktu (19,4 mld. ATS) niŽ.ší než podle asociačníhoscé
náře.Východní rozšíření Evropské unie vztahující se i na Polsko, respektive na pět dal
ších přidružených zemí (Bulharsko, Rumunsko, tři pobaltské státy) by pro Rakousko 
znamenalo jen malé růstové a zahraničněobchodní impulzy, zatížilqby však jeho státní 
rozpočet. 
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Dopady vstupu přidružených zemí do Evropské unie na rakouské hospodářství v roce 2008 
Kumulované výsledky za období 2000-2008 (odchylky od asociačního scénáře v o/o) 

Ukazatel 4ZSVE1 

Přímé Celkové 

efekty3 efekty4 

Reálný HDP 0,8 1,5 
Reálné hrubé investice 1,5 2,9 

Reálná soukromá spotřeba 0,6 1,1 
Reálné vývozy v ATS 1,7 2,9 

Reálné dovozy v ATS 1,7 2,9 
Nesamostatně pracující 0,5 0,9 

v tis. osob - 30,3 

K vóta nezaměstnaných 

(procentní body) -0,2 -0,4 
Deficit státního rozpočtu 
v% HDP5 0,3 0,5 
v mld. ATS - 19,4 

1 Česká republika, Slovensko, Maďarsko a Slovinsko 
2 Bulharsko, Rumunsko, Estonsko, Lotyšsko a Litva 
1 Intenzifikace zahraničního obchodu 

Polsko 5 dalších ZSVE2 

Celkové efektl 

0,1 0,1 
0,2 0,1 
0,1 0,1 
0,2 0,1 

0,2 0,2 
0,1 0,1 

2,3 1,9 

- -

- -0,1 
-1,1 -3,9 

4 Přímé efekty, růstové impulzyv Evropské unii, dodatečné vývozy a transfery 
5 Net Lending (rozpočtový deficit): +zlepšení; -zhoršení 
Pramen: Breuss - Schebeck, 1995. 

Zájmová situace Rakouska 

10 ZSVE 

1,7 
3,2 
1,4 

3,2 

3,3 
1,1 

34,4 

- 0,4 

0,4 
14,4 

Pro Rakousko má politická stabilita a hospodářská prosperita střední a východní 
Evropy vyšší řádovou hodnotu než pro jiné země Evropské unie. Jeho zájmům odpovídá 
aktivní politika integrace střední a výcb()dní Evropy do Evropské unie (viz Gugler 
- Handler- Schekulin, 1995). Proto je nutné přihlížet také k rakouským problémům, 
~ejména v zemědělství a na pracovním trhu. . . . 
· Rakousko udržuje nejužší hospodářské vztahy se sousedními středoevropskými 
a východoevropskými zeměll1i, 'které ' také představují jádro úspěšných transforma~ních 
států~ . Breussovy a Schebeckovy propočty (Breuss .- .Schebeck, 1995) .ukázaly,}e přijetí 
těchto zemí do Evropské unie přinese . Rakousku ekonomický prospěch. Při připojení . dai
Ších zemí východní Evropy k Evropské ~nii by byly ovšem výhody pro Rfl.kousk.o omeze
n~jšL I z tohoto důvodu by proto ' mělo' Rakousl<o podporovat "postup!lé" ' ro?šlřování 
Evropské unie směrem navýchod. · · , · · · 

i . r~ritoimpulz může být v zásadě . sróvháván si~pulzemke znovusjednocení .Německa. _ 
' ·Mad'arsko, Česká republika; Slovensko a Slovinsko. ·· · ·· · · · · 
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